



**ASOCIACE
POSKYTOVATELŮ
HOSPICOVÉ
PALIATIVNÍ PÉČE**

**VÝROČNÍ
ZPRÁVA 2015**

Výroční zpráva 2015

Úvodní slovo prezidenta Asociace

Asociace prosazuje a podporuje hospicovou péči, která vychází z úcty k člověku jako jedinečné neopakovatelné lidské bytosti. Snaží se přispívat k pozitivní proměně vztahu české společnosti ke smrti a umírání. APHPP sdružuje organizace poskytující lůžkovou a domácí hospicovou péči.

Hospicová myšlenka se ujala před 20 lety zbudováním prvního lůžkového hospice v roce 1995 v Červeném Kostelci zásluhou party odvážných nadšenců kolem MUDr. Marie Svatošové. Dnes jich je v ČR 17.

Dle Světové zdravotnické organizace je třeba 5 hospicových lůžek na 100 tis. obyvatel. Stávající kapacita provozovaných hospicových lůžek na území ČR je 474, tzn. aktuálně je v ČR provozováno přes 90% potřebných lůžek (v to počítaje koncem roku 2015 dokončený Hospic sv. Zdislavy v Liberci). Lůžka tak scházejí jen v kraji Karlovarském a na Vysočině. Kromě těchto dvou potenciálních míst nejsou další nové hospice v naší zemi potřebné.

Bota nás tlačí jinde. V legislativě. Je-li lůžkových hospiců dostatek, pak naopak hospiců domácích (mobilních) zoufalý nedostatek. Legislativa je pro tento typ péče neexistující, popř. natolik nevhodná, že většina stávajících izolovaných aktivit mobilních hospiců působí beze smluv se zdravotními pojišťovnami. Domácí hospicová péče je pro většinu české a moravské populace nedostupná. Pacient si ji navíc musí ze značné části hradit. V praxi to ústí v zajímavý paradox - zdravotní pojišťovny hradí u terminálně nemocného pacienta dražší a mnohdy nadbytečnou léčbu v nemocnici, zatímco levnější a často vhodnější léčbu mobilního hospice v domácím prostředí nikoli.

Druhým otlakem v hospicové botě je strádání stávajících hospiců lůžkových. Po dvaceti letech jejich působení v ČR jsou každoročně na hraně ekonomického života a smrti. Úhrada ze zdravotního pojištění na hospicové lůžko dle platné vyhlášky je nižší, než na pacienta ležícího na LDN (...) Pokryje sotva polovinu potřebných nákladů spojených s péčí o umírajícího. Hospicová péče poskytuje prokazatelně kvalitnější a náročnější péči, než v LDN (dokládá to Pilotní průzkum na toto téma z října 2014, který si nechalo zpracovat samo ministerstvo zdravotnictví). Je tak obtížné pochopit, proč má být hospicová péče hrazena hůře než v LDN, přestože poskytuje kvalitnější péči než v LDN? Proč stát žádá po LDN méně nároků za vyšší úhrady ze zdravotního pojištění a v hospicích naopak žádá více nároků, ovšem za nižší úhrady ze ZP? Proč má být hospicová péče hrazena méně než v LDN, když je v hospicích vyžadován cca dvojnásobek personálu oproti LDN? Poměr by měl být právě opačný...

Je žádoucí, a tak se i snažíme přesvědčovat představitele MPSV a Ministerstva zdravotnictví, aby po 20 letech tyto resorty konečně přiznaly hospicům statut zdravotně sociálních zařízení. Není možné si umírající křehké pacienty přehazovat jak horký brambor mezi oběma ministerskými budovami na pražském Palackého náměstí další čtvrtstoletí. Hospice potřebují pomoc. Nejen legislativní a finanční. Ale i veřejnou – o kolik bychom byli dále, pokud by zřetelněji byl slyšet hlas nejen páně prezidentův. A také edukační. Pro lékaře, aby správně a včas indikovali a doporučovali hospicovou péči. A pro pojišťovny, aby prozířely a snadno ušetřily.

Není zvláštní, že v nemocnicích (relativně štedře financovaných a s poměrně vysokými platy zaměstnanců) je pacientův hmotný komfort často na úrovni poloviny 20. století, zatímco v hospicích (bíděně financovaných a s podprůměrnými mzdami) má pacient hmotný komfort z 22. století, o rozměru přidané hodnoty péče psychické, sociální a duchovní nemluvě?

Po neblahých zkušenostech čtvrtstoletého porevolučního vývoje, kdy ani jeden resort (MPSV či MZČR) není dlouhodobě schopen tuto problematiku

na pomezí zdravotnictví a sociálních služeb vyřešit, je snad už čas těmto objektivně trpícím lidem (a jejich rodinám) pomoci. Řešením je explicitně definovat zdravotně-sociální péči umírajícím v příslušné legislativě - v Zákoně o zdravotních službách č. 372/2011 Sb. i Zákoně o sociálních službách č. 108/2006 Sb. Mocní a zdraví to prozatím neměli jako prioritu. Prioritou se pro ně toto téma stane, až když se stanou nemocnými a slabými. Ale to již zase nejsou mocnými, aby věc změnit mohli...

Podobnou argumentaci užívá APHPP při jednáních s představiteli Ministerstva zdravotnictví, MPSV, zdravotních pojišťoven, Kanceláře prezidenta republiky, krajských samospráv aj. Doufáme, že na tuto problematiku pohlédnou sub specie aeternitatis. Jednou se všichni budeme na konci svých životů zpovídat z toho, co jsme udělat mohli, ale neudělali. Z hospiců dobře víme, že téměř každý člověk na konci svých dní takto bilancuje. Naše svědomí nebude v ten moment trápit, zda-li mocní této země prosadili DPH ve výši 21 či 20 procent, nebo 80 kilometrů nových dálnic. Myslím, že se budeme zpovídat spíše z toho, co bylo opravdu důležité. Co pomohlo nejslabším ze slabých.

Stále chovám naději, že naši političtí představitelé naleznou odhodlání pomoci ve prospěch takového systému, v jakém by chtěli jednou odejít sami, nebo jaký by přáli svým nejbližším, až jim svíčka života bude dohořívát. Na příkladu kritické situace hospiců mají jednu z velkých příležitostí. To ostatní už mají – nás, lidi z branže připravené jim pomoci.

Lůžkové hospice v ČR doprovodí na Věčnost každoročně kolem 4 - 5 tisíc těžce nevléčitelně nemocných, další stovky pak hospice domácí. To nejcennější co mají je personál. Ten, se vši upřímností, považují za mravní elitu společnosti. Děkuji na tomto místě všem zaměstnancům hospiců za to, že jsou a jací jsou. Bez Vás by hospice nebyly, čím jsou. Hospic není dům, není zaměstnáním, kam se *chodí* do práce. Hospic je myšlenka lidskosti přetvářená ve skutečnost obětavou prací, nezištnou myslí a vroucím srdcem Vás, kteří v něm pracujete. Děkuji též dobrovolníkům, kteří v hospicích

konají tolik dobrého a zároveň poznali, že nejvíc člověk dostává, když dává. Rovněž dárčům, bez jejichž pomoci by se hospice neobešly. Návštěvníkům hospiců – příbuzným pacientů, politikům, exkurzím studentů, stážistům i zvědavcům – za jejich ostýchavé obličejce při vejítí a užaslé při loučení...

Robert Huneš

Úvodní slovo emeritní prezidentky Asociace

Jako emeritní prezidentka Asociace v ní mám už jenom hlas poradní. Hlasovali se na valné hromadě o čemkoliv, musím nechat ruku dole, hlasovací právo nemám. Využiji tedy svého práva radit nástupcům a pokračovatelům, a dovolím si připomenout, co pokládám za stěžejní.

Moc vás prosím, nikdy neztraťte ze zřetele důvod a cíl, kvůli kterému hospicové hnutí u nás před čtvrtstoletím vzniklo. Stále mějte na mysli člověka celého, ČLOVĚKA S TĚLEM I DUŠÍ a nenechejte si nikým, ani pod záminkou „superspecializace“ namluvit, že člověk je jen množina orgánů a stačí mu poskytnout dokonalý servis. Člověk není auto, jeho důstojnost nespočívá ve správné funkci svěračů a jiných důležitých orgánů, ale v tom, že je stvořen k obrazu Božímu, tedy k jeho podobě a k životu věčnému. Mnoho našich pacientů neví nic o této své důstojnosti, protože jim to dosud nikdo neřekl a nedal pocítit. Není proto divu, že si ji pletou s tělesnou krásou, zdravím a mládím.

Pečovat výlučně o tělesné potřeby pacientů, byť mistrně, je nedostatečné a tudíž i neprofesionální. Nesnažit se ošetřit duševní a duchovní bolest umírajících pacientů znamená hrubé zanedbávání péče. Ignorování duchovních potřeb smrtelně nemocného člověka pod záminkou „respektování svobody“ je trestuhodné, protože je non lege artis. A pokud se tím někdo dokonce odvažuje veřejně chlubit na konferencích, je to trapné, ba hloupé. Bohužel i s tím se občas setkávám, naštěstí nikoliv u členů APHPP. Toho bych se opravdu dožít nechtěla.

Proto vás prosím, milé kolegyně a kolegové v Asociaci, stále mějte na očích původní cíl a držte správný směr tak jako dosud. Děkuji vám, že jste to

hospicové veslo převzali a statečně a obětavě pádlujete dál. Každé ráno jste vy i vaši pacienti přítomni v mých modlitbách. Nejen proto, že to patří k povinnostem emeritní prezidentky, ale především proto, že vás mám ráda, moc si vás vážím a taky vím, že to co děláte, vůbec není snadné. Pouhé lidské síly k tomu nestačí. Tak proto ☺.

Marie Svatošová



Poslání

Asociace:

- prosazuje a podporuje hospicovou paliativní péči, která vychází z úcty k člověku jako jedinečné neopakovatelné lidské bytosti
- přispívá k pozitivní proměně vztahu české společnosti ke smrti a umírání
- sdružuje organizace poskytující některou z forem hospicové paliativní péče v ČR (lůžkovou, domácí).

APHPP sdružuje poskytovatele hospicové péče a garantuje kvalitu jejich služeb. Zastupuje stovky profesionálů v hospicové paliativní péči, z nichž řada působí ve vzdělávání laické i odborné veřejnosti, včetně výuky na vysokých školách.

Asociace vznikla v roce 2005 a do roku 2007 prosadila uzákonění lůžkové i mobilní hospicové péče (paliativní péče poskytována v domácím prostředí pacienta.)

Sídlo a kontakty

Název:	Asociace poskytovatelů hospicové paliativní péče
Adresa:	Karlovo náměstí 317/5, 128 01 Praha 2
E-mail:	info@asociacehospicu.cz
Web:	www.asociacehospicu.cz
IČ:	27002659
Bankovní spojení:	198481152/0300

Volené orgány Asociace

Od 23. 4. 2015:

Prezident:

PhDr. Robert Huneš reditel@hospicpt.cz

Viceprezidenti :

MUDr. Pavel Sieber hospic-horice@seznam.cz
Ing. Taťána Janoušková tana.janouskova@hospiczdislavy.cz
Mgr. Květoslava Othová othova@citadela.cz

Od 1. 1. 2015 do 23. 4. 2015 viceprezidenti MUDr. Pavel Sieber, PhDr. Robert Huneš, JUDr. Jitka Smejkalová. Prezident Ing. Jakub Forejt (do 31. 12. 2014)

Činnost

1. Putovní výstava „Nevšední tvář radosti“

V roce 2015 putovala výstava fotografií z hospiců v České republice s názvem Nevšední tvář radosti již šestým rokem po naší republice. Výstava proběhla:

Únor – březen:	Farní charita Sokolov
Duben – květen:	Muzeum Jindřichův Hradec
Červen – červenec:	Hospicová péče sv. Zdislavy, Liberec
srpen:	Hospic sv. Jana N. Neumanna, Prachatice
Září:	Hospic sv. Jiří, pobočka Tachov
Říjen – listopad:	Hospic Citadela, Valašské Meziříčí
Prosinec:	Hospic sv. Jiří, Cheb

První vernisáž výstavy se konala 16. 3. 2009 v atriu Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Na fotografiích autorů Hannah Bartíkové a Luboše Tona návštěvníci výstavy neuvidí budovy a pokoje, ale především lidi – pacienty, jejich blízké a ty, kteří se o ně starají. Fotografie vytvořené v průběhu roku 2008 jsou umístěny na výstavních panelech.

Asociace podporuje zlepšení péče o nemocné a umírající v souladu s Chartou práv a usiluje o pozitivní proměnu vztahu k umírání a smrti v ČR. Výstava Nevšední tvář radosti patří mezi důležité kroky na této cestě.

2. Koncert na podporu Asociace

Koncert pro hospice na podporu Asociace poskytovatelů hospicové paliativní péče se konal v pátek 2. října 2015 v Arcibiskupském paláci v Praze, pod záštitou Jeho Eminence kardinála Dominika Duky OP, arcibiskupa pražského a primase českého. V historickém Sále vystoupilo Vlachovo kvarteto Praha. Benefičního koncertu se zúčastnilo 70 osob.

Koncert otevřel každoroční kampaň ke Světovému dni hospiců a paliativní péče. Heslo Světového dne znělo: „Skryté životy/Skrytí pacienti“ – kampaň byla zaměřená na pacienty, kteří mají komplikovaný přístup k paliativní péči, jako jsou děti, lidé žijící na venkově, vojáci, HIV pozitivní vězni a LGBT jedinci.

Děkujeme Arcibiskupství pražskému za zapůjčení sálu. Děkujeme členům Vlach – Weiser kvarteta za benefiční vystoupení na našem koncertu pro hospice.



3. Brožura „Hospicová péče v ČR“

V rámci Asociace byla vytvořena informační brožura „Hospicová péče v ČR“, ve které je přehled lůžkových a domácích hospiců, kontakty na tyto hospice s rozsahem služeb. Také tam byla vložena mapa České republiky s vyznačenými místy, kde působí hospic, u domácích hospiců i jejich dojezdová vzdálenost. Brožura vyšla ve výtisku 2800 ks.

4. Zpravodaj Rovnováha

V roce 2015 vyšel zpravodaj 5 x ročně v nákladu 400 ks.

5. Valná hromada

V roce 2015 se sešla Valná hromada Asociace 2 x. Na jaře v Táboře a na podzim ve Valašském Meziříčí.



Členové asociace

Řádní členové:

1. Hospic Anežky České v Červeném Kostelci www.hospic.cz
2. Hospic Citadela ve Valašském Meziříčí www.citadela.cz
3. Hospic Dobrého Pastýře v Čerčanech www.hospic-cercany.cz
4. Hospic na Svatém Kopečku u Olomouce www.hospickopecek.caritas.cz
5. Hospic sv. Jana N. Neumanna, o.p.s. v Prachaticích www.hospicpt.cz
6. Hospic svatého Lazara, z.s. v Plzni www.hsl.cz
7. Hospic sv. Lukáše a Mobilní hospic sv. Kryštofa v Ostravě www.ostrava.caritas.cz
8. Hospic sv. Štěpána, z.s. v Litoměřicích www.hospiclitomerice.cz
9. Hospic v Mostě, o.p.s. www.hospic-most.cz
10. Hospic Štrasburk, o.p.s. www.hospicstrasburk.cz
11. Hospicová péče sv. Zdislavy, o.p.s. v Liberci www.hospiczdislavy.cz
12. Domácí hospic Vysočina, o.p.s. www.hhv.cz
13. Domácí hospic Duha, o.p.s. v Hořicích www.hospic-horice.cz
14. Nadační fond Klíček www.klicek.org
15. Hospic sv. Alžběty, o.p.s. a Domácí hospic Tabita v Brně www.hospicbrno.cz
16. Domácí hospic Jordán, o.p.s. v Táboře www.hospicjordan.cz
17. Sdílení, o.p.s. v Telči www.sdileni-telc.cz
18. RUAH, o.p.s. v Benešově www.ruah-ops.cz
19. Hospic Frýdek – Místek, p.o. www.hospicfm.cz
20. Mobilní hospic Ondrášek, o.p.s. www.mhondrasek.cz



Mimořádní členové:

MUDr. Jitka Čulíková

Nemocnice Jablonec nad Nisou

Blažena Hanáková

Charita Kyjov, Domácí hospic David

Mgr. Marie Kadochová

Domácí péče ČČK Strakonice

Mgr. Helena Komínková

NCONZO Brno

Mgr. Eva Malůšková

Oblastní charita Uherské Hradiště

MUDr. Přemysla Pavlína Marková SCB

Nemocnice Milosrdných sester sv. Karla Boromejského v Praze

Olga Pokorná, Dis.

Zařízení následné rehabilitační a hospicové péče Nejdek

Libuše Smějová

Charitní hospicová péče Pokojný přístav, Charita Opava

Alena Votavová, Dis.

Hospic sv. Jiří, o.p.s. Cheb

Bc. Urszula Szromková

Mobilní hospic Slezská diakonie Český Těšín

Mgr. Petra Brychtová

Hospicová péče sv. Kleofáše Třeboň

Danuše Walachová

MEDICA zdravotní péče, s.r.o. Třinec

Bc. Viera Ivanovová

Oblastní charita Hradec Králové, Domácí hospicová péče

Mgr. Marie Ryšková

Mobilní hospic Strom života

Ing. Josef Heller, MBA

Hospic Malovická

Čestní členové

MUDr. Marie Svatošová

Ing. Jaromír Bílý

PhDr. Václav Filec

MUDr. Viola Svobodová

MUDr. Markéta Hofmanová

Mgr. Jana Vážanová

Ing. Marie Korejsová

Prof. MUDr. Jiří Vorlíček, CSc.

MUDr. Ondřej Sláma, Ph.D.

JUDr. Jitka Smejkalová

Ing. Miloslav Běťák



Hospodaření v roce 2015

VÝNOSY	
Přijaté členské příspěvky	342 000 Kč
Dary	230 000 Kč
Dotace	285 000 Kč
Ostatní výnosy	6 000 Kč
Celkem	863 000 Kč

NÁKLADY	
Materiál, energie	38 000 Kč
Služby	420 000 Kč
Mzdové náklady	376 000 Kč
Ostatní náklady	29 000 Kč
Celkem	863 000 Kč

Naši dárci

Všem dárcům děkujeme!

S vaší pomocí mohou být hospice „klidným přístavem“ v dnešním uspěchaném světě, kde nacházejí útočiště a pomoc ti, kteří ji nejvíce potřebují.



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR



KB

Nadace Jistota



Katolický týdeník

OBSAH

Úvodní slovo prezidenta Asociace.....	2
Úvodní slovo emeritní prezidentky Asociace.....	6
Poslání.....	8
Sídlo a kontakty Volené orgány Asociace.....	9
Činnost.....	10
Členové asociace.....	13
Hospodaření v roce 2015.....	17
Naši dárci.....	18

KONTAKTY

ASOCIACE POSKYTOVATELŮ HOSPICOVÉ PALIATIVNÍ PÉČE, spolek

Sídlo a kancelář: Karlovo náměstí 5, 12800 Praha 2
Web: www.asociacehospicu.cz

Kancelář: info@asociacehospicu.cz
Rovnováha: propagace@asociacehospicu.cz

IČ: 270 02 659, DIČ: CZ 270 02 659
Bankovní spojení: Československá obchodní banka
Spořicí účet: 256 820 125/0300
IBAN: CZ51 0300 0000 0002 5682 0125
SWIFT code: CEKOCZPP